

中善的惡的都有，善的要等到有善緣引發，纔會變成善果報，惡的也要等到有惡緣引發，纔會變成惡果報。譬如有一善人，但若他今生的善果未熟，而前生的惡果先熟時，則這一位善人，便要受惡報。相反的倘若有一惡人，但若他今生的惡果未熟，而前生的善果先熟時，則這一位惡人，便要受善報。所以吾人今生雖是行善，但是難保前生的惡果，不會先成熟，倘若先熟時，則要先受貧病困苦，或畜生，餓鬼，地獄等苦報了。根據這一個原理，所以世間上的一切人類，不管他們目前是在作善，或是作惡，今生命終之後，都難保從前的惡種子，不會先熟，這就是說，都難保不會墮落到三惡道中去。所以學佛的人，要依賴佛的力量，接引我們到佛國裏去，佛國是純善所成，從沒有畜生、餓鬼、地獄，和貧病困苦等，一切諸苦報。根據此種理由，所以我們是要學佛念佛，求佛接引往生，永遠離却六道輪迴，纔算是徹底的解決。

五、修行需要外力

由一個人，修到成佛，時間是極其長遠，這中間魔事甚多，阻礙甚多，疑問也甚多，若是在這漫長的時間中，並沒有一個極有神通，極有能力，極有道德智慧的先覺者，幫我們的忙，給我們以領導，要想單憑自力，一直修到成佛，這似乎是不可能。譬如一個學生，要想從小學起，一直讀到大學畢業，在這一過程中間，就需要經過許多教員的盡心教授，纔會成功，決不可能坐在家裏，將小學、中學、以至大學裏，所讀的課本，買了一大堆，不經過先生的教授，而但靠自己的能力，把它讀完，便可以等於大學畢業。如果這一方式，能够行得通的話，則一切學校，都不必建立了。一切衆生，需要生於佛國，經過佛的教授，也類似這樣。又譬如一個人要想環遊地球，若不假借交通工具，像火車，汽車，輪船，飛機之類，光靠兩條腿，是不可能成功的，一切衆生，需要生於佛國，借助佛力，增進道果，也類似這樣。上面所譬喻的：學生需要教員，旅行的人，需要舟車，這都是叫做外力或他力。外力就是外來的力量，他力就是他方的力量，由佛菩薩處所發出來的他力，加到我們身上，就能補助我們自力的不足，就會使我們排除一切的阻礙，增進我們的道果，也像教員和舟車那樣的得力，所以我們需要學佛念佛。

六、學諸佛的智慧，功德，慈悲喜捨

一切諸佛，都是先知先覺的聖人，而我們則是後知後覺，甚至不知不覺的凡夫。因為諸佛都是先知先覺，所以他們自從覺悟了世間，以至修行成佛，都比我們早。就因為我們是後知後覺，所以直至今日，尙未發心修

道。照理後知就應該跟先知的人學習，後覺就應該跟先覺的人學習，這道理是極其明顯的，而且是永遠不變的，別的佛不說，即就生在吾人這一個世界的釋迦牟尼佛來說，他在二千五百年以前，就已經成佛了，我們只要看了他所說的經典，修學他所遺留下來的許多法則，就了解他是一位具有無上智慧，無上功德，無上慈悲喜捨的聖人，值得吾人的欽仰和效法，所以我們要學他。他並不像神仙鬼怪一般的渺茫無稽，相反的他却是一位和吾人一樣有父母，有家世，有經歷，有身體，血氣壽命的出家修道者。古今來有許多歷史家，都證明他的履歷門第，都是屬實。有許多理學家，都證明他的學說，是極其高超，極其有價值，吾人學他的智慧，功行，慈悲實際上和學一切古今的聖賢，並沒有兩樣，也並不是迷信。

七、為救度多生眷屬，救度一切衆生，所以要學道

我們在過去世中，在六道輪迴中，經歷的時間太長久了，不知道有多少劫，多少世。就因為時間太悠久之故，所以十方世界中，每一衆生，都做過我們的父母，兄弟，夫婦，和六親眷屬。這些親屬，現在差不多都在六道中受苦，所以我們爲了念舊故，爲了報恩故，必須全數加以救度，使全部多生眷屬，都離了苦海，纔算是盡了我們的心，纔算是了却我們的願。但是欲救度六道中的衆生，第一個條件，就必須我們自己，先出了六道，譬如井上人，纔能救井底人。根據此種理由，所以我們必須學道，學好了道，具有智慧神通之後，纔能憑藉道力，來救度一切衆生，我們若欲學道，就必須先向佛看齊，把佛的行爲，拿來做我們的藍本，否則就恐怕走上錯路，徒勞無功，這也是需要學佛念佛的另一重要理由。

上面所說的七種理由，不過是舉出大的部份來說，舉出重要的部份來說，其實細說起來，理由尙多，差不多非說所能盡。總而言之，若能學佛念佛，則不論是在世間，或想出世間，所有的一切問題，都可以得到徹底的解決。敬請各位，從今日起，發心學佛念佛，從今日起下手，時間是不能等待我們的。

樂 邦 歌 (譜見上期本刊第四頁) 李炳南

一、(已刊上期本刊)
十方三世佛，第一阿彌陀，四八宏願度衆離娑婆，國無苦，民安樂，諸上善人合和；金身瓔珞，壽無量，光明多。

二、(上期漏列故補)

金界琉璃地，衆寶樹交枝，靈禽天樂和鳴無休時；四色蓮，八德池，周匝樓閣綺麗；香流噴牟尼，聞法音，花雨際。